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ФОРМУВАННЯ ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ ТЕЛЕЖУРНАЛІСТІВ

FORMATION OF LEGAL CULTURE FOR TV JOURNALISTS
Висвітлено проблему формування правової культури студентів 

факультету кіно-, телемистецтва, котрі навчаються за спеціальніс-
тю «Тележурналістика», зважаючи на особливості їхньої майбутньої 
професійної діяльності. 
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вова культура, правосвідомість.

Освещена проблема формирования правовой культуры студентов 
факультета кино-, телеискусства, которые обучаются по специаль-
ности «Тележурналистика» с учетом особенностей их будущей про-
фессиональной деятельности.

Ключевые слова: тележурналистика, профессиональная куль-
тура, правовая культура, правосознание.

The author lights up the problem of the legal culture of the students, 
who studied specialty TV journalism, with specifi c consideration of they 
future professional work.

Key words: TV journalism, professional culture, legal culture, legal 
awareness

Формування правової культури українського суспільства 
є найважливішим завданням сучасності, яке зумовлене праг-
ненням України приєднатися до сучасних цивілізованих націй, 
розбудувати вільне демократичне суспільство та правову дер-
жаву. Питання формування правової культури висвітлене в ба-
гатьої наукових публікацях. Її досліджували філософи, право-
знавці, педагоги: Н. Алексєєв, В. Бабкін, В. Головченко, В. Кос-
тюк, В. Оксамитний, М. Орзих, М. Подберезький, Л. Рабинович, 
О. Скакун, А. Скуратівський, С. Сливка, Н. Ткачова, М. Цвік, 
М. Щербань та ін. У працях цих науковців подано теоретико-ме-
тодологічні й емпірико-практичні проблеми формування правової 
культури як суспільства в цілому, так і його окремих соціальних 
груп. Серед праць, у яких аналізуються особливості формування 
правової культури окремих верств суспільства, найбільше при-
свячено студентській молоді та педагогам. Проте проблема вихо-
вання правової культури такої специфічної професійної групи, 
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як тележурналісти, в науковій літературі висвітлена недостат-
ньо. Деякі аспекти формування правової культури тележурна-
лістів розглянуто в попередніх працях автора [1, с. 2]. Мета цієї 
статті — визначити сутність і роль професійної складової в струк-
турі правової культури фахівців з тележурналістики.

Відповідно до першої статті Конституції, Україна є право-
вою державою [3, с. 7]. Для того, щоб наша держава стала дійсно 
правовою, слід не тільки впровадити до законодавства відповідні 
норми, а й сформувати правову культуру суспільства. Форму-
вання правової культури суспільства — найскладніше завдання, 
що постає в процесі розбудови правової держави. Культура, як 
соціально-психологічний фактор суспільного життя, є найкон-
сервативнішим елементом суспільних відносин. Вона змінюється 
повільніше, ніж нормативні й інституціональні чинники їх розви-
тку, проте саме зміна культури сприяє стабілізації нових відно-
син і завершує трансформаційний процес. 

Культура — це «особлива сфера та форма діяльності, що має 
свій зміст і свою структуру» [4, с.17]. Культура унаочнюється 
в стереотипах свідомості та поведінки, які мають певні відмін-
ності відповідно до сфери діяльності особистості. Оскільки лю-
дина є суб’єктом діяльності в різних сферах суспільного життя, 
в структурі її культури наявні різні складові: правова, політична, 
економічна, мистецька, художня, побутова, професійна тощо. 
Кожен із цих типів культури активно взаємодіє з іншими, зумов-
люючи специфічні особливості їх прояву у свідомості та поведінці 
індивідів. 

Одним з найважливіших компонентів суспільної культури, 
що пов’язаний з усіма її складовими як системи, є правова куль-
тура. Загальний характер правової культури пояснюється тим, 
що в політично організованих суспільствах увесь спектр суспіль-
них відносин тією чи іншою мірою регулюється правом. Хоча по-
няття правової культури має безліч інтерпретацій, усі вони так чи 
інакше акцентують увагу на тому, що правова культура є відобра-
женням права в культурі. Згідно з визначенням А. В. Скуратів-
ського, в широкому розумінні правова культура являє собою «сус-
пільно-правовий феномен, який містить найсуттєвіші результати 
сукупного правового досвіду суспільства, насамперед право і пра-
восвідомість, правову діяльність, законність і правопорядок та 
відображає якісний рівень розвитку правового буття. У вузькому 
розумінні правова культура є системою духовно-правових ціннос-
тей: правових знань, переконань, уявлень, світоглядно-правових 
орієнтацій, що відображаються в правовій свідомості людей і ор-
ганічно поєднані з їх соціально-правовою активністю щодо осво-
єння та творення суспільно-правового бутя» [5, с. 6]. М. К. По-
дберезський уважає, що правова культура — це «відносно стійке 
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структуроване поєднання розумово-вольових і морально-психоло-
гічних інтегрованих між собою складових, які, взаємодіючи, про-
являються у світоглядно-освітній, професійній діяльності і в при-
ватному житті» [6, c.12]. 

Професійна культура є другим найважливішим компонентом 
суспільної культури. Місце професійної культури в структурі 
суспільної культури зумовлене тим, що, по-перше, більшість на-
селення працює у сфері суспільного виробництва, має фахову під-
готовку й професійно виконує свої виробничі обов’язки. По-друге, 
виконуючи свої професійні функції, людина в працездатному віці 
близько третини часу проводить на роботі. Професійну культуру 
можна визначити як соціально-психологічний чинник виробни-
чого процесу, як певний комплекс стереотипів свідомості й пове-
дінки на виробництві та поза його межами, зумовлений особли-
востями професійної діяльності. 

Професійна культура, як і інші компоненти суспільної куль-
тури, не може існувати окремо від правової культури. Специфіка 
професійної діяльності впливає на особливості формування норм 
права, що відображається, насамперед, у такій його галузі, як 
«трудове право» й сприяє закріпленню правових норм у свідомості 
та їх екстраполяції на поведінку учасників виробничого процесу. 
Таким чином, взаємодія професійної та правової культури утво-
рює в суспільній культурі професійно-правовий сегмент (схема 1).

Професійна
культура

Правова 
культура

Професійно-
правовий сегмент

Схема 1. Професійно-правовий сегмент суспільної культури

За своїм змістом професійно-правововий сегмент являє собою 
певний комплекс стереотипів правосвідомості та правомірної по-
ведінки, детермінований особливостями професійної діяльності та 
соціального буття особистості. На формування професійно-право-
вого сегмента культури впливають дві групи чинників: соціальні 
й особистіcні. До соціальних чинників належать: 1) правова сис-
тема, що існує в країні (її характер, зміст правових норм); 2) спе-
цифіка професійної діяльності (тип виробництва, де здійснюється 
професіональна діяльність; комплекс виробничих обов’язків, 
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пов’язаний з виконанням професійної діяльності). До особистіс-
них чинників належать: 1) рівень правової освіти учасників ви-
робничого процесу; 2) рівень та зміст фахової підготовки; 3) спе-
цифіка функціональних обов’язків; 4) моральні якості.

Специфіка змісту правової культури тележурналістів полягає 
в тому, що об’єктом їх виробничої діяльності є духовне виробни-
цтво, продукт якого належить не до матеріальних, а до духовних 
цінностей. Духовне виробництво — найскладніший і найважливі-
ший вид суспільного виробництва. Його результати не підлягають 
точному вимірюванню, а ефективність того чи іншого продукту 
виявляється через певний (часто доволі тривалий) проміжок часу. 
Проте саме духовне виробництво формує культуру суспільства, 
що здатна виконувати функції як стабілізатора суспільних відно-
син, так і ініціатора суспільних новацій. 

В умовах інформаційної революції, яка відбувається в сучас-
ному світі, фахівцям у галузі тележурналістики належить велика 
роль у просуванні нашої країни до соціального прогресу. У жур-
налістиці дедалі більшої активності набуває процес диференціації 
професійної діяльності, зумовлений збільшенням різних видів за-
собів масової інформації (друкованих видань, радіо, телебачення). 
Внаслідок цього виникла об’єктивна необхідність посилили про-
філізацію процесу підготовки журналістів, що втілилося в інсти-
туціоналізації у вітчизняній вищій школі такого напряму підго-
товки фахівців, як тележурналістика.

Згідно з освітньо-кваліфікаційною характеристикою, фахівці 
рівня спеціаліста зі спеціальності 7.02020301 «Кіно-, телемисте-
цтво», спеціалізації «Телепортер» мають уміти виконувати про-
ектувальну, організаційну, управлінську та виконавську функції 
(табл. 1).

Зміст цих функцій наочно свідчить, що реалізація кожної 
з них так чи інакше залежить від правової культури виконав-
ців — знання необхідного комплексу правових норм, уміння за-
стосовувати ці норми в конкретних ситуаціях.

У процесі формування правосвідомості та правомірної пове-
дінки громадян, зазначає у своєму дисертаційному дослідженні 
М. П. Щербань, «провідне місце належить загальноосвітнім та 
вищим навчальним закладам, де закладаються основи правової 
культури» [8, с.1]. Специфіка діяльності фахівців зі сфери теле-
журналістики в сучасній ситуації зумовлює вимоги до їх право-
вої підготовки у вищих навчальних закладах. Окрім опанування 
основ правознавства та трудового права, відповідних положень 
цивільного, адміністративного, податкового, бюджетного законо-
давства, фахівці означеного профілю мають здобути детальніші 
знання з таких правових галузей, як інформаційне, авторське та 
патентне право. 
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У профільних навчальних закладах правова культура майбут-
ніх тележурналістів має формуватися не тільки через цикл право-
знавчих дисциплін, але й у процесі вивчення професійно орієнтова-
них курсів, таких як «Управління інформаційною (тележурналіст-
ською) діяльністю», «Ринок телепродуктів», «Професійна етика 
тележурналіста». Під час вивчення цих курсів конкретизуються 
правові знання з найважливіших напрямів діяльності, що адап-
тує студентів до конкретних ситуацій, пов’язаних з правом, які 
можуть виникнути в їх майбутній професійній діяльності. Напри-
клад, у межах курсу «Управління інформаційною (тележурналіст-
ською) діяльністю» необхідно передбачити розділ «Формування 
законодавчих основ управління інформаційною (тележурналіст-
ською) діяльністю». У курсі «Економіка теледіяльності» — розділ 
«Правове регулювання економічної активності тележурналістів». 
У змісті курсу «Інформаційно-аналітичні продукти та послуги» 
слід проаналізувати правові засади виробництва й патентування 
інформаційної продукції, відносин між її виробниками та спо-
живачами; в курсі «Організація інформаційно-аналітичної діяль-
ності» — правові аспекти кадрових ресурсів інформаційно-аналі-
тичної служби, планування й управління кар’єрою співробітників, 
методів стимулювання праці співробітників; у змісті курсу «Ме-
неджмент телевізійно-інформаційної діяльності» — правові пи-
тання управління персоналом, управлінського спілкування, розви-
тку матеріально-технічної бази та фінансування телебачення.

Формування правової культури неможливе без виховання «ба-
жання самої людини виконувати норми права» [9, с. 103]. Про-
відну роль у формуванні системи ціннісних мотивацій правової 
соціалізації студентів відіграють дисципліни соціально-гумані-
тарного циклу: філософія, основи економічної теорії, соціологія, 
політологія, психологія, педагогіка, релігієзнавство. Проте вплив 
цих дисциплін є ефективнішим тоді, коли здійснюється профілю-
вання їх викладання відповідно до специфіки фахової підготовки.

Дисципліни 
правознавчого циклу
(забезбечують знання 
про правову систему 

та норми права)

Професійно 
орієнтовані дисципліни
(конкретизують норми 

права щодо професійної 
діяльності)

Правова 
культура

Дисципліни соціально-гуманітарного циклу
(формують систему ціннісних мотивацій 

правової соціалізації)

Схема 2. Система формування правової культури майбутніх фа-
хівців через навчальну діяльність у вищих навчальних закладах
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Формуючи правову культуру у вищих навчальних закладах, 
слід зважати на те, що специфіка діяльності тележурналістів за 
своїм змістом потребує від її суб’єктів опанування навичок роботи 
з правової освіти. Однією з основних функцій телебачення як со-
ціального інституту є соціалізація (зокрема правова соціалізація) 
населення. Фахівець у галузі тележурналістики не може бути 
лише об’єктом освітньо-правової діяльності. Специфіка тележур-
налістики потребує від нього набуття навичок агента правової 
соціалізації. Тому в процесі навчання у вищому навчальному за-
кладі та проходження виробничої практики на телеканалах необ-
хідно забезпечити участь студентів у лекційній пропаганді право-
вих знань серед населення.

Формування правової культури тележурналістів не повинно 
припинятися після закінчення навчального закладу. Право — це 
достатньо динамічне явище, яке постійно вдосконалюється від-
повідно до нових потреб суспільного розвитку й удосконалення 
форм суспільних відносин. У законодавстві постійно виникають 
нові норми, зокрема ті, що стосуються регулювання сфери теле-
бачення. Внаслідок цього актуальною стає необхідність забез-
печення безперервності процесу формування правової культури 
тележурналістів. Значну роль у здійсненні цього відіграють уста-
нови підвищення кваліфікації фахівців. Потрібно також налаго-
дити оперативне інформування працівників телебачення про нові 
законодавчі акти, які регулюють функціонування інформаційної 
сфери.

Проте правову культуру не можна сформувати лише через 
освітню й інформаційну діяльність. Дуже важливим у процесі 
формування правосвідомості та правової поведінки працівників 
сфери тележурналістики є забезпечення відповідного морально-
психологічного клімату у творчих колективах. Необхідно, вико-
ристовуючи різні виховні засоби, домогтися того, щоб порушення 
трудової дисципліни або інші правопорушення тягли за собою не 
тільки відповідні адміністративні заходи зі сторони керівництва, 
але й викликали моральний осуд колег по роботі.

Таким чином, правова культура особистості завжди детермі-
нується професійною діяльністю індивіда. Потреби професійної 
діяльності зумовлюють те, що в процесі формування правової 
культури майбутніх фахівців важливу роль відіграють вивчення 
окремих галузей права, закріплення у свідомості їх норм та виро-
блення відповідних стереотипів поведінки. Правова культура те-
лежурналістів є невід’ємною складовою їх професіоналізму, фун-
даментальної підготовки та фахової майстерності. Формування 
основ правової культури фахівців сфери тележурналістики здій-
снюється в процесі навчання у вищих навчальних закладах на 
заняттях з дисциплін як правознавчого циклу, так і професійно 



Спецвиуск 173

орієнтованих та соціально-гуманітарних. Проте формування пра-
восвідомості й правової поведінки має стати перманентним про-
цесом, який триваєтиме протягом усієї професійної діяльності ін-
дивіда. Для забезпечення безперервності цього процесу важливу 
роль мають відігравати заклади післядипломної освіти та система 
інформування працівників телебачення про інновації в галузі 
права. Формування правової культури неможливе без забезпе-
чення відповідного морально-психологічного клімату в трудових 
колективах.
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